Induktivni statistika - uvod

z-skory
pravdépodobnost
normalni rozdeleni




Z-skory

umoznuji najit a popsat pozici kazdé
hodnoty v ramci rozdéleni hodnot
a také srovnavani hodnot

pochazejicich z méreni na
rozdilnych stupnicich

hrubé skory jsou prevedeny na
standardizovanou stupnici
(jednotkou je smérodatna odchylka)




Z-skory - priklad

napf. skory ze dvou testu — biologie a
psychologie
student ziskal 26 bodu z biologie a

620 z psychologie. Ve kterém
predmetu byl lepsi?




Z-skory - priklad

biologie

psychologie
~
1=y all = p.
f=g 100 = o




Z-skory

primé porovnani neni snadné - skory

(o) 4 Vs 7 (o) v .
z obou testu maji rozdilné prumery i
smeérodatne odchylky

z skdr =odchylka skéru od pruméru
vzhledem k velikosti smérodatné
odchylky

z = odch. od pruméru/smér. odch.




Z-skory - priklad

skor z biologie: (26-18)/6 = 1,33
skor psychologie: (620-500)/100=1,2

v biologii byl student lepsi - 1,33
smérodatné odchylky nad prumérem




Z-skory

z-skor presné udava pozici kazdé
hodnoty vzhledem k ostatnim
hodnotam

znameénko (+ nebo -) ukazuje, zda je
hodnota nad nebo pod prumérem
rozdéleni

hodnota z-skoru upresnuje, kolik
smerodatnych odchylek byla hodnota
od pruméru vzdalena




Z-skory

prumér rozdéleni
Z'Skérﬁ je vidy 0 ngﬁw
smerodatna

odchylka je 1




Z-skory

vzorec pro vypocet z-skoru hodnoty X

u populace: z=(X-yu) /o

uvzorku: z=(X-m)/s




Z-skory

podobné& muzeme i z-skdr prevést na
7 s 7 . (o) v

hruby skor, zname-li prumer a

sméerodatnou odchylku




Z-skory

napr. u stupnice IQ

u=100,0c = 15

pro osobu se z=-3 (3 smérodatné
odchylky pod prumérem) bude IQ ?




Z-skory

napr. u stupnice IQ p= 100,c = 15

pro osobu se z=-3 (3 smérodatné
odchylky pod prumérem) bude IQ

X=2Z.oc+
X=-3.15+ 100
X = 55




Rozdéleni z-skoru

tvar rozdéleni z-skéru je stejny jako
tvar puvodniho rozdéleni hrubych
skoru

prumér je 0, smérodatna odchylka 1

transformace zmeéni jen oznaceni

hodnot na ose X




Pravdepodobnost

postupy induktivni statistiky vychazeji z
teorie pravdépodobnosti

pravdepodobnost, ze nastane urcity
vysledek, definujeme jako podil

polet pokusu, kdy nastal jev A

P (A) =
celkovy podet jevu




Pravdépodobnost - priklady

jaka je pravdépodobnost, ze si z balicku

52 karet vytahneme urcitou kartu (napr.
pikovou damu) ?




Pravdépodobnost - priklady

jaka je pravdépodobnost, ze si z balicku
52 karet vytahneme urcitou kartu (napr.
pikovou damu) ?

P (pikova dama) = f/N = 1/52 = 0,019= 1,9%




Pravdépodobnost - priklady

jaka je pravdepodobnost, ze pri hodu

kostkou padne trojka nebo Sestka ?




Pravdépodobnost - priklady

jaka je pravdepodobnost, ze pri hodu
kostkou padne trojka nebo Sestka ?

P(3n.6)=fN=2/6=0,333= 33,3%




Pravdepodobnost

pravdépodobnost byva uvadéna
nejcastéji jako podil (0,33), zlomek
(1/3) nebo procento (33,3%)
pravdepodobnost urcitého jevu nebo

tFidy jevd muZeme odhadnout z
rozdéleni hodnot (Cetnosti)




Pravdépodobnost - priklady

predstavme si, ze mame krabici se 40
ocCislovanymi zetony s Cisly 1 - 5

v tabulce jsou uvedeny absolutni i
relativni cetnosti jednotlivych Cisel

v o

zetonu




Pravdepodobnost

X f p

5 2 0,05
4 10 0,25
3 16 0,40
2 8 0,20
1 4 0,10




Pravdepodobnost

13

10




Pravdépodobnost - priklady

vasim ukolem je vytahnout 1 zeton

jaka je pravdépodobnost, ze
vytahnete zeton s Cislem 3?




Pravdepodobnost

X f p

5 2 0,05
4 10 0,25
3 16 0,40
2 8 0,20
1 4 0,10




Pravdepodobnost

vasim ukolem je vytahnout 1 zeton
jaka je pravdepodobnost, ze
vytahnete zeton s Cislem 37?
p(3)=f/N=16/40 =0,40
nebo 2/5 Ci 40%




Pravdepodobnost

Jaka je pravdépodobnost, ze

A & 4

vytahnete zeton s Cislem vyssim
nez 2?




Pravdepodobnost

X f p

5 2 0,05
4 10 0,25
3 16 0,40
2 8 0,20
1 4 0,10




Pravdepodobnost

Jaka je
pravdepodobnost,
ze vytahnete zeton
s Cislem vyssim
nez 27? 10

p(X>2)=7 :

0,05 + 0,25 + 0,40
= 0,70 ”

1"




Pravdepodobnost

Jaka je pravdépodobnost, ze
vytahnete zeton s cislem nizsim
nez 5?




Pravdepodobnost

X f p

5 2 0,05
4 10 0,25
3 16 0,40
2 8 0,20
1 4 0,10




Pravdepodobnost

Jaka je
pravdepodobnost,

ze vytahnete zeton "
s Cislem nizSim nez .
57

p(X<5)=7?

0,10 + 0,20 + 0,40 °
+ 0,25 = 0,95

g




Pravdepodobnost

Jaka je pravdépodobnost, ze
vytahnete zeton s cislem nizsim

A\ & 4

nez 4 a vysSsim nez 1?




Pravdepodobnost

X f p

5 2 0,05
4 10 0,25
3 16 0,40
2 8 0,20
1 4 0,10




Pravdepodobnost

Jaka je
pravdepodobnost,
ze vytahnete zeton
s Cislem nizSim nez
4 a vysSsim nez 1?
p4>X>1)="7"
0,20 + 0,40 =
0,60

1=

10

K

o

Vv




Pravdepodobnost

pravdépodobnost odpovida hustotée
oblasti pod krivkou pro dany
interval




Normalni rozdéeleni

normalni rozdéleni

je symetricke, |
unimodalni, 1 ——(2)*
zvonovitého tvaru 2

f(z)= e
oznacuje se i jako \/ 2T

Gaussova krivka




Normalni rozdéeleni

/1N




Normalni rozdéeleni

34.13% skoru
spadd mezi prumér
a 1 smeér. odchylku

13.59% hodnot
spada mezi 1. a 2.
smer. odchylku

34.13

228
1329

2.28% hodnot
spada mezi 2. a 3.
smer. odchylku




Normalni rozdéeleni

tabulka normalniho rozdéleni (z
rozdéleni)

duleZity nastroj, obvykle jako apendix
v ucebnicich statistiky (spolu s
dalsimi tabulkami)

umoznuje zjistit hustotu oblasti pod
krivkou (tj. pravdépodobnost) pro
jednotlivé z-skory




Normalni rozdéeleni

Z leva prava
strana | strana

0.00 0.5000 |0.5000
0.01 0.5040 |0.4960
0.30 0.6179 |0.3821
0.31 0.6217 |0.3783
1.00 0.8413 |0.1587

leva skrana

prava skrana




Normalni rozdeleni - priklady

postup pfi zjistovani
pravdépodobnosti z tabulky:

B nacrtnout si normalni rozdéleni, s
(o) v v
hodnotou prumeru a smer. odch.

B zakreslit hledanou hodnotu (v priblizné
vzddlenosti od pruméru), vystinovat
hledanou oblast

B prevest hodnotu X na z-skor
B najit v tabulce pravdépodobnost




Normalni rozdeleni - priklady

Jaka je pravdepodobnost, ze nahodné
vybrana osoba z populace bude mit
IQ 130 nebo vyssi? (p = 100, o =15)




Normalni rozdeleni - priklady

Z = 2




Normalni rozdeleni - priklady

Jaka je pravdepodobnost, ze nahodné

vybrana osoba z populace bude mit
IQ 130 nebo vyssi?

Z =2

o = 0.0228 tj. 2,3%




Normalni rozdeleni - priklady

Jaka je pravdepodobnost, ze nahodné
vybrana osoba z populace bude mit
IQ 85 nebo nizsi?




Normalni rozdeleni - priklady

z = -1




Normalni rozdeleni - priklady

Jaka je pravdepodobnost, ze nahodné

vybrana osoba z populace bude mit
IQ 85 nebo nizsi?

Zz = -1

p = 0.1587 tj. 15,9%




Normalni rozdeleni - priklady

postup pri zjisStovani z-skoru z
tabulky:
B nacrtnout si normalni rozdéleni

B vystinovat oblast odpovidajici zadané
pravdepodobnosti

B v tabulce vyhledat prislusny z-skor
B vypocitat z néj hruby skor




Normalni rozdeleni - priklady

Jakou minimalni hodnotu IQ musi
Clovek mit, aby patril mezi 5% osob s
nejvyssimi hodnotami IQ?




Normalni rozdeleni - priklady

b = 0.05




Normalni rozdeleni - priklady

Jakou minimalni hodnotu IQ musi
Clovek mit, aby patril mezi 5% osob s
nejvyssimi hodnotami IQ?

p = 0.05

z tabulky: z = 1.65

X = (1.65).(15) + 100 = 124.75




Normalni rozdeleni - priklady

nékdy chceme zjistit pravdépodobnost,

ze skor bude spadat do urciteho
intervalu

postup:

B nactrtnout graf a vystinovat zadanou oblast
B oba (ohranicujici) skory prevést na z-skory
B vyhledat pravdépodobnosti < nebo > skoru
B secist Ci odecist pravdépodobnosti




Normalni rozdeleni - priklady

Jaka je pravdepodobnost, ze nahodné
vybrany student bude v testu z

psychologie skorovat mezi 300 a 650
body? (n = 500, c =100)




Normalni rozdeleni - priklady

A00 200 1l




Normalni rozdeleni - priklady

jednodussi je
spocitat
pravdepodobnost
skorovani mimo
zadany interval a
poté ji odecist od 1

Z00 200 =l




Normalni rozdeleni - priklady

O O

Jaka je pravdepodobnost, ze nahodné
vybrany student bude v testu z psychologie
skorovat mezi 300 a 650 body? (n = 500, o
=100)
p(x > (650 - 500) = p(z > 1.5) = 0.0668

100
p(x < (300 - 500) = p(z < -2.0) = 0.0228

100

0.0668 + 0.0228 =.0896
p(300 < x < 650) = 1- 0.0896 =0.9104




Normalni rozdeleni - priklady

pomoci tabulky normalniho rozdéleni
je mozno nalezt takeé hodnotu
nercentilu

priklad: kolik procent osob ma nizsi
hodnoty IQ nez Clovek s IQ 1307




Normalni rozdeleni - priklady

Z = 2

100 130




Normalni rozdeleni - priklady

Kolik procent osob ma nizsi hodnoty
IQ nez Clovek s IQ 1307?

z tabulky: proz = 2
D = 0.9772
97.72%0 osob ma nizsSi skor




